

企业最关注什么样的营商环境

上海首份区域性“法治营商环境评估指数”昨公布

□记者 夏天 实习生 田梦圆

本报讯 昨天,上海首份区域性“法治营商环境评估指数”——《2018上海市奉贤区法治化营商环境评估报告》出炉,发布于“金盾365·法治在行动”2019奉贤区法治化营商环境高峰论坛。报告显示,“平等保护的法治理念和政策”“民商事纠纷的处理效率”,是企业主体对法治化营商环境最为关注的指标。奉贤区委政法委表示,将逐步完善市场主体评估机制,倒逼促进规范执法、公正司法,力争将奉贤打造成上海营商环境最好的地区之一。

据介绍,《2018上海市奉贤区法治化营商环境评估报告》由行业内权威第三方机构发布,从法治保障环境、司法服务环境、执法管理环境、法治理念环境和法治诉求环境等五大方面、40项细分指标,对奉贤区法治化营商环境进行评估,通过企业问卷调查、政府统计数据汇总等主客观数据进行综合计算。

《报告》显示,2018年奉贤区法治化营商环境指数得分为85.08分,达到优秀水平,表明奉贤区法治化营商环境工作取得阶段性成效。

问及受访企业对“奉贤区提升法治化营商环境中最需提升方面”的看法,结果显示,“平等保护的法治理念和政策”提及率为39.7%,表明企业主体对于法治化营商环境中最为关注的仍是平等保护,这

也是市场经济的重要基础之一;其次是“民商事纠纷的处理效率”,达到35.1%,表明企业主体对于审判效率的期望较高。

不同性质的企业对于法治化营商环境需提升方面的关注点不同。国有/集体企业中,最为关注的是“完善矛盾多元化解机制”;外资企业同样对法律服务资源表示了关注,同时在“知识产权保护和法治化水平”方面明显比其他关注程度高;民营企业对“法律服务平台和资源”的关注也较高;个体工商户中,“社会治安管理和扫黑除恶”是较为关注的方面之一。

近期,奉贤迎来自贸区新片区发展的良好机遇。奉贤区委政法委表示,将逐步完善市场主体评估机制,定期随机抽取有关市场主体信息,对涉企执法、司法工作情况进行评议,倒逼促进规范执法、公正司法,力争将奉贤打造成上海营商环境最好的地区之一。

据悉,论坛由中共上海市奉贤区委政法委员会主办、上海市奉贤区司法局协办、东方美谷企业集团股份有限公司承办,围绕“法治领航”“法治融合”“法治保障”等话题,邀请了国家知识产权局、上海市司法局等有关政府部门负责人,中华全国律师协会、上海市法治研究会等机构的法律专家学者,以及工商界代表、从事企业与公司业务业务的律师代表等,进行深入探讨和对话,吸引了奉贤区主要企业代表等近200人参会。

第五届上海国际自然保护周本周六启动

九大主题活动践行“绿色生活”

□记者 陈颖婷

本报讯 第五届上海国际自然保护周将于10月19日至25日举行,主题为“汇聚你我之力,共建生态未来”。昨天,上海国际自然保护周组委会主任、上海市科学技术委员会巡视员季晓焯在新闻通气会上介绍了第五届上海国际自然保护周的主要活动。

据了解,10月19日上午9时,本

届自然保护周将在上海科技馆开幕。启动仪式将对本届自然保护周重点活动进行展示,来自世界各地参与名人讲坛活动的嘉宾将集中亮相并获颁荣誉证书。仪式上,组委会将邀请一位社会知名人士作为形象大使,分享他的自然保护故事,并向公众发起《生态文明行动倡议》。

本届保护周将组织开展九大主题活动,截至目前,已确定保护周期间九大主题活动将分别在相关的科

普场馆、科普教育基地、博物馆、科研院所、动植物园、郊野公园、自然保护区、少年宫等地落地开展,分别为:“名人讲坛”、“生态·卫士”环保科普活动、“蓝绿·家园”青少年主题活动、“时尚·宜居”生态践行活动、“拾趣·童行”野趣自然体验活动、“行走·自然”主题摄影展、“绿色·生活”手机随手拍大赛、“多元·共生”科普探索体验活动、“银屏·邂逅”主题电影展映活动。

打击企业内部蛀虫,保障企业合法权益

普陀检察院发布职务侵占罪、挪用资金罪案件报告

□记者 王川

本报讯 昨天,普陀区人民检察院召开服务优化营商环境系列新闻发布会之一——“打击企业内部职务犯罪 保障企业合法权益”新闻发布会,会上通报了《上海市普陀区人民检察院职务侵占罪、挪用资金罪案件专项分析报告》(以下简称《报告》),并介绍了典型案例。为帮助企业防范“家贼”,《报告》对2015年至2019年6月该院办理的职务侵占罪、挪用资金罪案件进行了专项分析,并提出对策建议。

《报告》显示,2015年至2019年6月,由普陀检察院审查起诉并判处的职务侵占罪、挪用资金罪案件共计69件92人。从犯罪主体来看,呈现出青年居多,文化程度不低的特点,其中具有一般职务的普通员工共计47人,基层、中层管理人员31人,同时与企业内部员工共同犯罪的非企业员工也有11人,虽然犯罪主体以普通员工为主,但有向单位较高管理层发展的趋势,甚至涉及企业股东、总经理等高层决策人员。2018年至今,两类案件共同犯罪增多,采取内部合

伙作案或内外勾结的形式较多。

针对涉案人员法律意识淡薄,企业内部法制教育缺位的情况,《报告》建议企业应全面推进法制教育,增强员工合规意识;针对内部监督力度不够,监察手段单一,审查时间间隔较长等内部监察弱化等问题,企业应深入开展廉政监察,严守内部规章制度,对易发风险的岗位、阶段、人员设置相应的风险预警,对风险较高的予以重点关注;设立企业内部监管巡查制度,对重点部门不定期巡查,发现苗头性、倾向性的风险时,及时进行处置。

教育部:将探索推进高校扶贫组团模式

□据新华社报道

记者15日从教育部新闻通气会上了解到,随着脱贫攻坚的深入推进、任务的不断提高和形势的发展变化,教育部将探索推进高校扶贫组团模式,开展地域群、组团式、联盟化的高校合力攻坚。

教育部发展规划司副巡视员晁桂明说,教育部将加强高校间扶贫工作的合作和交流,结合贫困地区需求,集聚部分高校学科

专业优势或匹配互补优势,做大做强做优贫困地区产业,健全和巩固优化产业链条,打造高校扶贫新品牌。同时,教育部还将加大高校扶贫的人才和科技服务支撑,促进高校扶贫与乡村振兴的有机衔接,组建成立教育扶贫和乡村振兴专家人才库。

他介绍,近年来,教育部扎实推进教育脱贫攻坚行动,构建了较为完善的教育扶贫政策体系、投入体系、项目体系、资助体系和保障体系,组织动员全教

育系统力量,合力攻坚克难,推动教育行业扶贫、定点联系滇西、定点扶贫等工作取得了明显成效。目前,75所直属高校精锐出战,已全部投入扶贫工作。省属高校也在各省区市党委、政府统筹领导下,积极参与扶贫工作。通过聚焦教育扶贫,强化智力扶贫、开展健康扶贫、促进科技扶贫、加强社会扶贫、创新工作模式等,各高校逐步形成了具有“高校品牌”的特色扶贫路径。

全国家政培训提升行动启动

推动家政服务提质扩容

□据新华社报道

2019年-2020年全国家政培训提升行动15日在青岛市正式启动。这一行动将进一步提高家政培训水平,推动家政服务高质量发展。

据介绍,本次行动由国家发展改革委、商务部、人力资源社会保障部、教育部、全国总工会、共青团中央和全国妇联共同主办,是落实国务院办公厅印发《关于促进家政服务业提质扩容的意见》的重要举措。

“通过开展家政培训提升行动,将促进各地完善课程设置,完善培

训体系,吸引更多劳动者从事家政服务行业。”国家发展改革委社会司副司长彭福伟在当日举行的行动启动仪式上说。

他表示,这一行动将推动每个省份要有1所本科高校和若干职业院校开设家政服务相关专业,建设培育100家以上产教融合型家政企业,实现城区常住人口100万以上的地级市实现家政培训能力全覆盖,为家政服务高质量发展提供优质人才支撑,为扎实完成到2020年底累计培训超过500万人次的任务目标打下坚实基础。

2019全国公共体育设施建设培训班开班

□据新华社报道

由国家体育总局体育经济司主办,中国体育场馆协会承办的2019全国公共体育设施建设培训班15日在成都开班。

培训班由中国体育场馆协会秘书长冯金虎主持,邀请到国家发展和改革委员会、自然资源部、体育总局、设计领域等8名权威专家学者,围绕我国公共体育设施建设的相关政策、实施标准以及体育设施新材料、新技术的运用等内容进行专题讲解和交流,以进一步提高参训人员的业务素质和能力,推动公共体育设施高质量建设。

国家体育总局体育经济司副司长彭维勇为此次培训班做开班动员。他强调,体育工作与国家

前途、民族复兴发展关系密切,建设体育强国要“以人民为中心”。加强公共体育设施建设是建设体育强国的基石,对推动群众体育、竞技体育和体育产业发展意义重大,同时,公共体育设施是城市展示形象、体现发展程度的重要标志,需要重点研究、解决好其建设、发展的问题。他希望,参训人员要充分珍惜这次学习机会,潜心研究,加强学习,认真总结公共体育设施建设经验,充分借鉴国内外先进做法,不断提高公共体育设施监督管理能力。

冯金虎表示,协会始终秉持“交流、引导、规范、创新”的理念,在总局经济司的大力支持下,当好政府参谋,成为中国体育场馆之家,发挥协会基础培训功能,凸显全国性体育社会组织示范作用。

冯金虎说,协会愿与各省场馆组织同行携手推动建立更加顺畅、完备的体育场馆交流合作机制,呼吁各省(区、市)体育局领导,响应“发挥好社会组织在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中的作用”的号召,推动本地区体育场馆加入协会组织中来,加入到全面推进公共体育设施建设中来,共同实现“百花齐放春满园”“千帆竞发渡江海”的体育场馆发展新格局。

培训班首日,国家发展和改革委员会、自然资源部、城市规划、建筑设计领域的四位老师分别就公共体育设施政策、体育场馆用地、体育建筑标准等内容进行了详细的介绍与解读,为公共体育设施的建设提供了依据与思路。

正式启航!“雪龙2”号远征南极



10月15日下午4时16分许,伴随着一声汽笛长鸣,中国第36次南极科学考察队“雪龙2”号从深圳启航,前往南极执行科考任务。图为在深圳蛇口太子湾游轮母港码头拍摄的即将启航的“雪龙2”号 新华社